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MCX Circular No.         MCX/MCXCCL/226/2020           March 30, 2020 
MCXCCL Circular No.  MCXCCL/F&A/072/2019 
______________________________________________________________________ 

 
Amendment to Indian Stamp (Collection of Stamp Duty through Stock Exchanges, 

Clearing Corporations and Depositories) Rules, 2019 
______________________________________________________________________ 
 
In exercise of the powers conferred by section 73A of the Indian Stamp Act, 1899 (2 of 
1899), the Central Government has modified the Indian Stamp (Collection of Stamp Duty 
through Stock Exchanges, Clearing Corporations and Depositories) Rules, 2019 as 
follows : 
 
1. The amended rules may be called as Indian Stamp (Collection of Stamp-Duty through 
Stock Exchanges, Clearing Corporations and Depositories) (Second Amendment) Rules, 
2020. 
 
2. The date of implementation of the said rules has been modified from April 1, 2020 to 
July 1, 2020. 
 
The gazette notification is provided as Annexure 1 to this Circular. 
 
MCXCCL shall act as a ‘Collecting Agent’ under the said rules for the purpose of collection 
and remittance of stamp duty on trades executed on Multi Commodity Exchange of India 
Limited (MCX). 
 
Accordingly, the provisions of MCXCCL circular no. MCXCCL/F&A/306/2019 ‘Collection 

of Stamp Duty through Exchanges and Clearing Corporations – Operational Aspects’ 
dated December 31, 2019 shall come into effect from July 1, 2020. 
 
Members and their respective constituents are requested to take note of the same. 
 
 
 

Rajesh Agrawal 
Chief Financial Officer 
 

 
Kindly contact Customer Support on 022 – 6649 4040 or send an email at 
customersupport@mcxindia.com for any clarification. 
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असाधारण  

EXTRAORDINARY 

भाग II—खण् ड 3—उप-खण् ड (i)  

PART II—Section 3—Sub-section (i) 

प्राजधकार स ेप्रकाजित 

PUBLISHED BY AUTHORITY 

 

जित्त मतं्रालय 

(रािस्ट्ि जिभाग) 

         

 ई      , 30  मार्च, 2020 

  .  .  . 226(अ).—केन्द्रीय सरकार, भारतीय स्ट्टाम्प अजधजनयम, 1899 (1899 का 2) की धारा 73 क 

द्वारा प्रदत्त िजियों का प्रयोग करते हुए, भारतीय स्ट् टाम् प (स्ट् टॉक एक् सरं्ि, समािोधन जनगमों एिं जनक्षेपागारों के 

माध् यम से स्ट् टाम् प िुल् क का संग्रहण) जनयम, 2019 मं संिोधन करने के जलए जनम् नजलजखत और जनयम बनाती ह,ै  

अथाचत   

(1)     (1) इन जनयमों का संजक्षप् त नाम भारतीय स्ट्टाम्प (स्ट् टॉक एक् सरं्ि, समािोधन जनगमों एिं जनक्षेपागारों के 

माध् यम से स्ट् टाम् प िुल् क का संग्रहण) (जद्वतीय संिोधन) जनयम, 2020 ह।ै  

 (2) ये रािपत्र मं इनके प्रकािन की तारीख से प्रिृत्त होंगे।   

(2) भारतीय स्ट्टाम्प (स्ट् टॉक एक् सरं्ि, समािोधन जनगमों एिं जनक्षेपागारों के माध् यम से स्ट् टाम् प िुल् क का संग्रहण) 

(संिोधन) जनयम, 2020 द्वारा यथासंिोजधत भारतीय स्ट् टाम् प (स्ट् टॉक एक् सरं्ि, समािोधन जनगमों एिं जनक्षपेागारों  
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के माध् यम से स्ट् टाम् प िलु् क का संग्रहण) जनयम, 2019 मं, जनयम (1) के, उप जनयम (2) मं, “1 अप्रैल 2020’’ िब् दों 

और अंकों के स्ट् थान पर  “1 िुलाई 2020’’ िब् द, अंक और अक्षर रखे िाएंगे। 

[फा. सं. एस. 33013/3/2019 एसटी- I, डीओआर]  

ऋजविक पांडे, संयुि सजर्ि 

 

टटप्पण: मूल जनयम भारत के रािपत्र असाधारण भाग II खंड 3, उपखंड (i) मं संख् या सा.का.जन. 901 (अ) तारीख 

10 ददसंबर, 2019 द्वारा प्रकाजित दकए गए थे और प्रथम संिोधन भारत के रािपत्र असाधारण भाग II खंड 3, 

उपखंड (i)  मं तारीख 8 िनिरी, 2020 की अजधसूर्ना सं. सा.का.जन. 19(अ) के तहत प्रकाजित दकया गया था। 

    

 

MINISTRY OF FINANCE 

(Department of Revenue) 

NOTIFICATION 

New Delhi, the 30th March, 2020 

        G.S.R. 226(E).—In exercise of the powers conferred by section 73A of the Indian Stamp Act, 1899  

(2 of 1899), the Central Government hereby makes the following rules to further amend the Indian Stamp 

(Collection of Stamp-Duty through Stock Exchanges, Clearing Corporations and Depositories) Rules, 2019, 

namely:- 

(1) (1) These rules may be called as the Indian Stamp (Collection of Stamp-Duty through Stock Exchanges,   

Clearing Corporations and Depositories) (Second Amendment) Rules, 2020. 

(2) They shall come into force on the date of their publication in the Official Gazette. 

(2) In the Indian Stamp (Collection of Stamp-Duty through Stock Exchanges, Clearing Corporations and 

Depositories) Rules, 2019, as amended by the Indian Stamp (Collection of Stamp-Duty through Stock 

Exchanges, Clearing Corporations and Depositories) (Amendment) Rules, 2020, in rule (1), in sub-rule (2), 

for the words and figures “1
st
 day of April 2020” the words, figures and letters “1

st
 day of July 2020”shall 

be substituted. 

 

[F.  No. S.33013/3/2019 ST-I, DOR]  

RITVIK PANDEY, Jt. Secy.  

 

Note: The principal rules were published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 3,  

Sub-section (i) vide number G.S.R. 901(E), dated the 10
th 

December, 2019 and first amendment published 

in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 3, Sub-section (i), vide notification number  

G.S.R. 19 (E) dated the 8
th

 January, 2020. 
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